

VASÁRNAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 BUDAPEST, V. BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.
 („Falú” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
 Telefon: 11—55—62.
 Postatakarékpénztári csekk száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 5, félévre 2.50, negyedévre 1.30 P.

Külföldre egész évre 10, félévre 5, negyedévre 2.60 P.

A Széchenyi Szövetség ifjúságának hivatása:

ÖNZETLENÜL SZOLGÁLNI A FALU NÉPÉT!

Schandi Károly nyitotta meg az Országos Széchenyi Szövetség Faluszemináriumát

A magyar falu gazdasági és művelődési kérdései iránt érdeklődő egyetemi és főiskolai ifjúság részére rendezett előadás-sorozatot Schandi Károly dr. m. kir. titkos tanácsos, a Falu-Gazdaszövetség társelnöke nyitotta meg az Országos Széchenyi Szövetségben. A faluszeminárium célja a magyar egyetemi ifjúságot megismertetni azokkal az irányelvekkel és a velük kapcsolatos gyakorlati tevékenység-

gel, melyek a magyar vidék gazdasági és kulturális életének felmérését szolgálják.

A megnyitó előadáson Schandi Károly dr. ismertette annak az ifjúságnak küzdelmes fáradozásait, amelyek a háború előtti liberális gondolkodású világban Széchenyi eszméit választotta útmutatónak s ebben a szellemben akart dolgozni munkahelyén. Politikai érdektől mentesen, önzetlenül járták a magyar falvakat, hogy a nép

gazdasági, értelmi és erkölcsi fölemelkedését szolgálják. Csak adni akartak a falunak, nem pedig kihasználni azt egyéni érdekek megvalósítására, éppen ezért nyilvánult meg irántuk általános bizalom. Ma Széchenyi eszméit sokan hangoztatják s dívatot csinálnak a falujárából. A Széchenyi Szövetség ifjúságának hivatása továbbra is az legyen, ami az előzőké volt: alaposan felkészülni s a megszerzett tudással önzetlenül szolgálni a falu népet.

kapcsolódott a művészetek egyetemes európai életébe. A magyar képzőművészet történelmében Kolozsvár külön fejezetet jelent.

Vázolta ezután az államtitkár a festőművészet terén kimagasló magyar és kolozsvári művészeket, majd azt a reményét fejezte ki, hogy a most megnyíló műcsarnok alkalmat nyújt az erdélyi és az Erdélyből elszármazott magyar művészeknek művészi képességeik legteljesebb kifejtéséhez.

Az államtitkár és kísérete megtekintette a műcsarnokot és hosszasan időzött az erdélyi és Erdélyből elszármazott képzőművészek műveiből rendezett nagyszabású kiállításon.

Varga József lemondott

A Kormányzó Úr Bornemisza Gézát iparügyi, Zsindely Ferencet kereskedelmi miniszterré nevezte ki.

Varga József, a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott iparügyi miniszter, közel négy esztendei, eredményekben gazdag működés után, lemondott. A Főméltóságú Úr a távozó miniszterhez rendkívül melegehangú, elismerő legfelsőbb kormányzói kéziratot intézett.

A Kormányzó Úr Bornemisza Géza m. kir. titkos tanácsos, ny. iparügyi minisztert, az Ipari Munkaszervező Intézet elnökét m. kir. iparügyi miniszterré és Zsindely Ferenc dr. miniszterelnökségi államtitkárt, országgyűlési képviselőt m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterré kinevezte.

A 42-es bizottság ülése

A 42 tagú Országos Bizottság március 26-án délelőtt a képviselőház miniszterelnöki tanácstermébe Ivády Béla elnökletével ülést tartott. Az ülésen a kormány részéről megjelent Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, Zsindely Ferenc miniszterelnökségi, vitéz Bonczos Miklós igazságügyi, Csizsik Béla és Szilágyi Ernő pénzügyi államtitkárak.

A bizottság a következő rendeleteket tárgyalta: 1. A m. kir. minisztérium 1260/1943. M. E. számú rendelete a földadó és a közmunkatérítés megszüntetése tárgyában. 2. A m. kir. minisztérium 1480/1943. M. E. számú rendelete a cukor-repatermeléssel és a cukorgyártással kapcsolatos egyes kérdések szabályozásáról. 3. A m. kir. minisztérium 1420/1943. M. E. számú rendelete az 1943. évi mezőgazdasági munkálatok elvégzésére szükséges termelési hitel előmozdítása tárgyában.

A javaslatokhoz, amelyeket Ronkay Ferenc és Kóós Zoltán ismeretelt, Inánszky-Papp Elemér, Esterházy Mária gróf, Imrédy Béla, Purguly Emil, Kunder Antal, Laky Dező és Wekerle Sándor szentelt hozzá.

A bizottság a javaslatokat Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter kimerítő válasza után változatlan szövegezésben elfogadta.

Megalakult az

ORSZÁGOS MEZŐGAZDASÁGI TANÁCS

Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter a hivatalos lap március 28-iki számában közzétette az Országos Mezőgazdasági Tanács megalakításáról szóló rendeletét és a Tanács összehívását.

Az Országos Mezőgazdasági Tanácsot a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény hívta életre abból a célból, hogy a mezőgazdasági termelés, értékesítés és a mezőgazdaság megszervezésének atfogy elvi kérdéseiben a gazdatársadalom összességének álláspontját kifejezésre juttassa. A Tanácsnak különös feladata a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény végrehajtásában és a mezőgazdaságfejlesztési munkaterv megállapításában való közreműködés, továbbá javaslattal a termelési rend biztosítására vonatkozó rendelkezések tekintetében. Hogy a nagyobb létszám ne nehezítse meg az ügyek intézését, a Tanács mindössze 15 tagból áll. Emellett a tanácsot úgy állították össze, hogy tagjainak csak egy részét hívták meg személy szerint a gazdasági élet kiváló egyéniségeiből, a másik részére a gazdatársadalmi szervezeteket hívja meg a földművelésügyi miniszter. A gazdatársadalmi szervezetek ezután a tárgyalásra kerülő minden lényeges ügyben más-más személyt küldhetnek ki aszerint, milyen ügy kerül tárgyalásra.

A Tanács elnökévé a földművelésügyi miniszter Somssich László gróf m. kir. titkos tanácsost, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület elnökét nevezte ki; a Tanács tagjainak sorába meghívta Khuen-Hédervány Károly gróft, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnökét és egyben kinevezte a Tanács elnök-helyettesévé; meghívta továbbá a Tanács tagjainak sorába az 1920. XVIII. törvénycikkkel alakít-

tott mezőgazdasági érdekképviseleteket három tagsági hellyel: az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet két tagsági hellyel és

a Falu Magyar Gazda és Földműves Szövetséget egy tagsági hellyel;

a Tanács tagjainak sorába meghívta továbbá Hagyó Kovács Gyula m. kir. gazdasági főtanácsos, jóságkormányzót, Thrig

Károly dr. egyetemi ny. rendes tanárt, Jankovich-Bésán József gróf földbirtokost, Lenck Jenő dr. ny. miniszteri osztályfőnököt, Mészáros István földmunkást, Reichenbach Béla dr. egyetemi ny. rendes tanárt, Teleki Béla gróft, az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület elnökét és Waldrott Kelemen báró m. kir. titkos tanácsos, földbirtokost; kinevezte végül a Tanács ügyvezetőjévé Pataky Ernő dr. miniszteri osztálytanácsost, a Tanács jegyzőjévé pedig Liszy Edward dr. miniszteri titkárt. Valamennyi kinevezés és meghívás az 1943. év végéig terjedő időtartamra szól.

Mátyás király emlékünnepe Kolozsvárott

Most ünnepelte az ország Mátyás királynak, a nemzet egyik legnagyobb uralkodójának 500. születési évfordulóját. Az ünnepség középpontjában a kolozsvári emlékünnepe állott, amelyet a különböző egyházak főtemplonaiban megtartott ünnepi istentiszteletek vezettek be.

A katonai díszszázad zenével vonult fel, majd a Híszkegy után Inczédy-Jokszman Ödön főispán mondott emlékbeszédet.

A főispán beszéde után a szobor megkoszorúzása következett. Elsőnek a magyar kormány nevében Fáty István államtitkár helyezte el koszorúját.

— Fél évezred távlatában ma is el a dicőségében uralkodott Mátyás királyunk alakja nemzetünk tudatában, mintha csak kortársunk volna — mondotta az államtitkár. — A nagy templomépítő, igazságkereső, rendkívüli diplomata és hadvezér, a kiváló ország- és hadseregvezető, a tudományok és művészetek páratlan támogatója és barátja.

A honvédek koszorúját vitéz

Mindszenty István vezérőrnagy, Kolozsvár városát pedig Inczédy-Jokszman Ödön főispán és Keledy Tibor polgármester helyezték el.

Az ünnepség résztvevői ezután Mátyás király szülőházához vonultak, ahol Fáty István államtitkárnak és a többi vendégnek Kóós Károly neves műpéztész nyújtott szakszerű felvilágosítást a folyamatosan levő restaurálási munkálatokról.

Délben avatták fel az újonnan épült impozáns műcsarnokot. A Nemzeti Színház éneklőre a Himnuszt énekelte el, majd Keledy Tibor polgármester mondott köszönetet a kultuszminiszter támogatásáért, valamint mindazoknak, akik a műcsarnok felépítésénél tevékenykedtek.

Ezután Fáty István államtitkár Szinnai-Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter nevében mondott megnyitó beszédet.

— A magyarság — mondotta a többi között az államtitkár — a maga szepét kedvő művész érzékét már az őshazából magával hozta. Amikor a magyar nemzet a kereszténység felvételével beilleszkedett az európai körbe, művészete is természetesen be-

HAJNALI TÁMADÁS

A külföldre szóló levelek és táviratok portója

A postavezérszolgálat közli, hogy a Bécsben kötött Európai Posta- és Táviró-megállapodás értelmében április 1-től kezdve az Albániába, Bulgáriába, Dániába, Horvátországba, Német-Alföldre, Norvégiába, Olaszországba, Romániába, San Marino köztársaságba, valamint Szlovákországba szóló levelek díja 20 gram súlyig 30 fillér, a levelezőlapok díj pedig darabonként 18 fillér.

Ugyancsak április 1-től kezdve a Horvátországba, Németországba, Romániába és Szlovákországba szóló közönséges táviratok szódija 25 fillér, a fentemlített többi országba szóló táviratok szódija pedig 33 fillér.

A fontosabb bel- és külföldi posta és távközlési díjakat a postahivataloknál folyó évi április 1-től darabonként 6 fillérről ársított zsebdíjzárban tartalmazza.

Felhívás

az 1941-ben Frauenkirchenben (Németországban) dolgozott békesi mezőgazdasági munkásokhoz:

Sitéri István (Biharkeresztes) kéri azokat a békesi leányokat (mezőgazdasági munkásokat), akik 1941-ben Németországban, Frauenkirchenben dolgoztak, közöljék vele címüket ottfelejtett fontos iratai hollétének megállapítása, illetve megszerzése végett, a felmerülő költségeket megtéríti.

Előadás az új mezőgazdasági propagandáról

Az Országos Magyar Sajtókamara mezőgazdasági kiadói alosztályának rendezésében Kovrig János dr. miniszteri osztálytanácsos, a földművelésügyi minisztérium sajtó- és propagandaosztályának vezetője előadást tartott az újonnan megszervezett mezőgazdasági propagandáról. Az előadást „A jó órák” című film bemutatása előzte meg. A filmet, amelyet a belügyminiszter az összes mozgóképszínházak részére kötelezővé tett, olasz nyelven is szinkronizálták.

A filmbemutató után Kovrig János ismertette a mezőgazdasági propaganda célját és eddigi munkásságát.

Az ősszel megindított propaganda keretében eddig az ország 6687 községében tartottak előadásokat 16 különböző hivatal, közélet, érdekképviselet és szövetséget közreműködésével. Klasztottak 80.000 különböző plakátot, 450.000 röpíratot, 50.000 szöveges falragaszt, 3000 októdi fallablatt és közel 500 mozgóképszínházban vetítettek reklámfilmeket.

Az előadó rámutatott arra, hogy a termelési propaganda rendszeres kiépítésére törekedjenek, ezzel is hozzájárulva a mezőgazdasági fejlődésnek előmozdításához. A nagy tiszszel fogadott előadásért Sényesi Pál dr., a mezőgazdasági alosztály főnöke mondott köszönetet.

(Honvéd hadtudósító század. Dr. Fűry Lajos hdp. őrmester.)

Csak itt, orosz földön lehet ilyen bolond idő. Ugyszólván óráról-óra változik. Olvadás, majd fagy, napfény, majd pedig hóvihár. Most éppen hóvihár dühöng. Harmadik napja igyekeznek átörni az itteni: arevonallakaszakot a bolsevisták. Egész éjjel verették a tüzérséggel a hevenyészett állásokat. Valahol északon elszabadult a metsző hideg szél és öröngve járja a keringőt a végtelenbe vesző mezőkön. Versenyt folytat a puskagolyókkal. A partynokszágon állandóan szól a telefon, jelentések érkeznek, jelentések mennek. A tulsó oldalon minduntalan felüvölt a Sztalin-orgona s nyomban felel rá tüzérsgünk. Néhányat már kilöttek az éjjel. Emellett tüzérsgői párharc is folyik, készítik a támadást és idebent erőt gyűjtenek a bakák. A szelők fedezékben dohognak a kis kályhák, zúgva ropog bennük a gyantaszagú fenyő, konzervek melegszenek és jó magyar paprikaszag illata tölti be a levegőt.

Veszprémmegei honvédek várják a hajnali támadást. Talán már egy óra múlva öltre kell menni a bolsevistákkal s most nyugodtan esznek, cselelődnék, levelet írnak, vagy olvasnak.

Nehezen virrad, Otthon Magyarországon még éjjel van, amikor itt meghasad az ég alja. Egymásután mennek a futóárkokban a szakaszok és foglalják a helyeiket. Fehérleplek honvédek olvadnak bele a hóba. A tüzérsgé az erdő lövi, pedig már csak szilánkok és forgasok maradtak a fából. Az aknák magásra vágják a fehér havat és a fagyos földet.

Jönnek...

A bakák fekszenek és várnak. Az állások előtt hullámosra futja a szél a havat. A géppuskák rövid időközökben oda-odaereszt egy sorozatot az erdőbe. A test meleg, megolvasztja havat. Az idegek már megszokták a táncot és még az egész közeli becsapódásoknál sem rezdülnek meg.

Az erdő szelén most megmozdult valami feketeség, még nem látni jól, alig válik ki a hajnali szürkületből. Végigfut a szó:

— Jönnek...

A parancs: várni, nem szabad elstetni a dolgot, jöjjenek csak egész közel a bolsevisták.

A vörös tüzérsg az erdő előlé, az utat akarja egyengetni a támadáshoz. A géppuskába befizött heveder ernyedten lóg alá. Tüzérsgünk pontosan belötte az ellenséges útegeket, sorra elhallgattak, vagy új állásokba vonultak.

Már tisztán látszanak a vörösök. Mintha nem is emberek volnának. Kúsznak előre a hóban. Az egyik bokorból megszólal a vörös géppuska és a bakák mögött sűrűn verdesi a havat. Kezskeméti örvezetők, a géppuskák, a második rövid sorozattal kilövi a bolsevista puskást s utána, csak úgy kedvtelésből, odaenged meg egy hosszú sorozatot s végigszórja a vörösöket. A szárnyakon már támadnak a mieink és egyetlen hangzavarrá olvad össze géppuska, golyószóró, kézigranát, akna s tombol, tombol az elkeseredett küzdelem.

Megjön a parancs. Előbb a szárnyakon kell végezni az ellenséggel. A bolsevisták frontális támadással csak ki akarják erkolgatni a honvédeket az árkokból, hogy aztán oldalról géppuskával, aknával kaszabolják le. Előbb tehát meg kell várni, míg a szárnyakon elintézik a vörösö-

ket, addig hadd jöjjenek előre, amíg tudnak.

Szuronyharc az erdőben...

Mintha dróton rántanának meg minden katonát, felugranak, aztán lefekszenek. A szárnyak biztosítva vannak.

— Na most nekik!

A gyakorlati szabályzatban persze egészen más megfogalmazásban szerepel a támadási parancs, itt azonban ezt értik. Vége a feszültségnek, ez kell nekünk! A füleink már csak zügnak, a szemek előtt egybeolvad minden és valami meghatározhatatlan hang tör elő a torkokból. A szárnyak kanyarodnak befelé és közepen egyre tömörülnek, zsúfolódnak a vörösök. A tüzérsg

Előadás a mezőgazdasági háború utáni feladatairól

A földművelésügyi világgazdasági helyzete és kiáltásai címen tartott előadást vitéz Surányi-Unger Tivadar dr. egyetemi tanár, a belügyminisztérium által rendezett X. Közigazgatási Továbbképző Tanfolyamon. Statisztikai alapon bizonyította, hogy egyrészt

a mezőgazdasági termelésnek a távolabbi jövőben is világszerte egyre nagyobb kiterjesztésére lesz szükség

és hogy másrészt a termelési lehetőségek ezzel a szükséglettel — műszaki tudásunknak haladásán révén — előreláthatólag jól fognak lépést tartani. Egyúttal rámutatott azonban azokra a veszélyekre is, amelyek a mezőgazdasági termelés természetadta nemzetközi munkamegosztásának és a világháború háborús megbontásával kapcsolatosak. Ezek

most néma. Egy-két akna szól már csak, meg a kézigranátok durrognak bele a puskaropogásba.

Egész vörös lesz a hó a robbanásoktól és csorog az emberekről az izgatottság. A bolsevisták az erdő felé próbálnak kitörni, de sikertelenül. Mire új állásaiból újra megszólal a vörös tüzérsg. Ez a vörös támadás is összeomlott vonalaink előtt. A támadók ott fekszenek eltorzultan, szétterpeszkedve, ahogy a halál megdermesztette őket a fehér havon. Néhány sebesültet cipelnek hátrafelé. Kovács örvezetők rajából négy ember hiányzik, ott találják őket arcorbulva.

Mennek visszafelé állásaikba. Az egyik magyar odaszól a mellette lévőhöz:

— Na most már megvirradt Lócászpotonán is!

nek a veszélyeknek a magyar mezőgazdaságra várható hatásait mind az európai kontinentális nagytér gazdaság, mind pedig a fagabb világgazdasági forgalomhoz való visszatérés esetére vonatkozó részleteiben is kifejtette. Mindketet eszre számítva gyakorlatilag azt a követelményt szúrte le, hogy

a magyar mezőgazdaságnak a jelenlegi háborús erőfeszítések után fokozott ütemben kell majd letérnie a többé-kevésbé kiüsteres gabonatermelés útjáról és helyette oly szervezen kiépítendő termelési rendre kell törekednie, amelynek előterében szántóföldi takarmánytermelés, belterjes állati zsírtermelés, gyümölcs- és zöldségtermelés, egyes olajos és ipari növények termesztése, valamint az ország önállósításához szükséges belterjes gabonatermelés állanak.

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

A nagy szovjet arevonalon, nem közlés szerint, szimtel a harci tevékenység. A haderők átcsoposztatása folyik. Kiszűződés az újabb nagy harcokra. Hogy meddig tarthat ez az átmeneti állapot, megsejtolni nem lehet. A harcok egyetlen ponton sem kőik át a helvi jelentőségű küzdelem mértéké. Még azokat is erősen befolyásolják és hátráltatják a korai olvadás következtében a talajviszonyok.

Tuniszban azonban fokozódó hevesességű harcok dúlnak. Német és olasz részről hangsúlyozzák, hogy a tuniszi arevonalon erőesőd mértékben jelentkeznek a három oldalról is támadó ellenség túlereje.

A tengelycsapatok azonban rendkívül hevesen védekeznek és állásaik hadászati szempontból igen sok előnyt biztosítanak számukra.

Svájci megfigyelők szerint különösen az amerikai hadvezetők igyekeznek nagy túlerőt összpontosítani a tuniszi arevonallal közpő szakszám, de az egyik támadó csoportja máris érzékeny veszteségeket szenvedett.

Beavatott magyar katonai helyről nyert értesülés szerint most érkeztek be azok a hiteles jelentések, amelyek a Szovjet ellen küzdő honvéddaderség hadműveleti területén az év januárjában kilőtt ellenséges harcokosik és repülőgének számát tárják fel.

A harcokban résztvevő magyar seredtestek és csapatok most egyesített harcú jelentéséből megállapítható, hogy a januári 15-i csatában a honvéddaderség arevonallal szembe 150 szovjet harcokosikot löttek ki s feltételek harcokellenő a hőiesen küzdő

páncéltörő, tüzér- és légvédelmi tüzérkötelekek.

Ez lényegében annyit jelent, hogy a magyar hadsereg arevonallan már a téli csata első szakaszában úgyszólván teljesen megsemmisítette a honvédek ellen küldött támadó seredcsoportok ellen előretört bolsevista páncélosdandárok. Bizonyítja ezt a megállapítást az a tény, hogy a küzdelem második szakaszában már egyetlen ellenséges harcokosi sem követte a magyar hadsereg csapatait s a szovjet gyalogság tömegei is csak óvatosan nyomultak előre.

A honvéd légvédelmi útegek ugyanez idő alatt 22 ellenséges repülőgépet löttek le, ami a bevett szovjet gépek számától tekintve, a magyar légvédelmi tüzérsg kiváló értékéről tesz bizonyosságot.

Eden angol külügyminiszter washingtoni útjának egyik előja az volt, hogy elismitsa az ellentéteket a Szovjettel szemben köveendő politika szempontjából Anglia és az Egyesült Államok között. A hírek szerint azonban kifűnik, hogy az Egyesült Államok nem hallandók a brit példát követni és Moszkvával hosszuleírathat szerződést kötni. Az amerikai közvélemény túlnyomó része a bolsevizmus iránt ellenszenvenet érez, pedig a sajtó mindent elkövet, hogy rokonszenvenet ébresszen.

Nagyjelentőségű nyilatkozatot adott a német sajtónak Oshima berlini japán nagykövet.

— Mind Németország, mind Japán tudatában vannak, hogy ebben az ében az egész világon dőntő harcokra kerül sor — mondotta a nagykövet. — És egyetlen pillanatra sem fut eszünkbe kételkedni, hogy miénk a teljes végső győzelem.

Nem gazdaságos a sors- és baromfitenyésztés a törvényesen védett

RÁKOSHEGYI BAKTÉRIUMLÓ

nekül. Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ**

Budapest, VII., Dolány-uca 51. Hsz. 2/a

Árak: 4 magyara és Budapest:

3	4	3	10	15 liter
533	7	3.33	16.50	24.75

Tanulmányos prospektus e lap olvasásánál ingyen.

ELSŐTÉTÍTÉS: este 9 órától hajnali 5 óráig

A hivatalos lap március 27-iki száma közölte a honvédelmi miniszter rendeletét a légofalmi elsötétítés újabb szabályozásáról. A rendelet szerint

március 29-től kezdődően az elsötétítést az ország egész területén 21 órakor kell végrehajtani. Az elsötétítés változatlanul a régebbi rendelkezéseknek megfelelően hajnali 5 óráig tart.

A rendelet a továbbiakban változatlanul fenntartja a közzvilágítás elsötétítésére annakidején kiadott intézkedéseket és kimondja, hogyha a légvédelem riadót az elsötétítés időpontja előtt rendelnek el, a teljes elsötétítést azonnal végre kell hajtani. A rendelet március 29-én 2 órakor lépett érvénybe.

Mikor kell a házassági kölcsönt kérni

Az érdekelt hatóságok és a sajtó is többször felhívták a házasságok figyelmét arra, hogy a házassági kölcsönt a házasság megkötése előtt kell kérni. Nagyon sokan mégis csak hónapokkal a házasság megkötése után folyamodnak a kölcsönért. Minthogy a jövőben az ilyen el-

készített kérelmek teljesítése még kivételesen sem lehetséges, az Országos Szociális Felügyelőség újból felhívja a házasságok figyelmét, hogy kérelmüket saját érdekében a házasságkötés tervbevett időpontja előtt — lehetőleg hatvan nappal — terjesztésük elő.

Április 15-ig mindenütt megalakulnak a KÖZELLÁTÁSI BIZOTTSÁGOK

A hivatalos lap március 31-iki száma két rendeletet közöl a közellátásügyi igazgatás szabályozásáról. Az első rendelet

A másik rendeletet a közellátási miniszter adta ki. Ez a rendelet kimondja, hogy

széleskörű felhatalmazást ad a főispánoknak, mint közellátási kormánybiztosoknak. A kormánybiztos a vármegyei, városi és községi hatóságoknak közellátási ügyben hozott határozatát, amelyet a közellátás érdekében sérelmesnek tart, hivatalból megsemmisítheti és szükség esetén saját hatáskörében intézkedhetik.

az ellátatlan lakosság nyilvántartását és a közszükségleti cikkek szétosztását a törvényhatósági és községi hatóságok végzik, a termények, termékek és egyéb cikkek beszolgáltatásával kapcsolatos feladatokat pedig a törvényhatósági és községi hatóságokon felül a közellátási felügyelőségek látják el.

A kormánybiztos a közellátási ügyekben működő alkalmazottakkal közvetlenül rendelkezhetik és azt az alkalmazottat, aki a kiadott rendelkezést késedelmesen teljesíti, vagy rendelkezéseinek nem engedelmességek, felügyelteszheti. A kormányrendelet felhatalmazza a közellátásügyi minisztert, hogy minden törvényhatóságban és községben közellátási bizottságot alakíthasson.

A rendelet a továbbiakban intézkedik a közellátási bizottságok megalakításáról.

A közellátási bizottságokat április 15-ig mindenütt meg kell alakítani

és azoknak a törvényhatóságokban 12 tagúnak, a községekben és városokban legalább 6 és legfeljebb 12 tagúnak kell lenni.

Engedélyhez kötötték a nagyobb mezőgazdasági gépek eladását

A gazdák részéről állandóan növekvő kereslet nyilvánul meg mezőgazdasági gépek iránt. A mai nehéz viszonyok között azonban a mezőgazdasági gépgyárak nem tudják megfelelő mértékben kielégíteni a mezőgazdaság szükségletét. Ezért

e célra szervezett bizottsághoz juttatja. A gépeket csak a szóbanlevő bizottság kedvező döntése után lehet az illető gyárnál megrendelni.

az iparügyi miniszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg a nagyobb mezőgazdasági gépek eladását, illetve a már eladott gépek leszállítását engedélyhez kötötte. A jövőben minden gazda, ki az alább felsorolt engedélyhez kötött mezőgazdasági gépekből kíván vásárolni, rendelkezésnek feladása előtt köteles teljes felelősséggel két példányban kiállítani a vármegyei gazdasági felügyelőségtől és a gépgyáraktól díjtalanul beszerezhető kérdőíveket. A kérdőíveket felülvizsgálás és véleményeztetés végett az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőségnek kell benyújtani, amely azokat felülvizsgálás és véleményezés után a földművelésügyi minisztérium által az Országos Mezőgazdasági Kamarának

A földművelésügyi minisztérium ezért nyomatékosan felhívja a gazdatársadalom figyelmét arra, hogy *mielőtt gépet rendel, feltétlenül szerezze be és töltsse ki két példányban a kérdőívet.* Különösen felhívja a gazdatársadalom figyelmét arra is, hogy a mai rendkívüli viszonyok között csak igen indokolt esetben vásá-

Zelenski „MÁTYÁS“-zuzó
LEGMODERNEBB EGYETEMES ÖRLŐ- SZÁRTÉPŐ- ÉS SILÓTÖLTŐ GÉPEK. Üzemközből cserélhető szitákkal és metszőkésekkel. Alacsony fordulatszám. EGYÉB GYÁRTMÁNYAINK: Teherautópótkocsik, kombináltkerekű „Zelenski“ típusú öntözőköcsik, golyós-csap-ágyas „Julian“ acélkerekűek, tengelyek, hegesztett szerkezetek, tüzeléscsökkentőargoncák, légofalmi felszerelések

Gróf Zelenski Róbert Gépgyár Kft.
Pozscenterzsébet, Mikszáth-u. 15. Telefon: 147-212, 347-566

roljon engedélyhez kötött nagyobb mezőgazdasági gépet, mert ezek a gépek csak korlátozott számban állíthatók elő és ezért a bizottság csakis az indokolt és feltétlenül szükségeseknek látszó gépvásárlásokat fogja a jövőben engedélyezni.

Azok a mezőgazdasági gépek, amelyeknek eladásához, illetve leszállításához engedély szükséges, a következők: mezőgazdasági vontatók (traktorok); az ahhoz szükséges összes talajmívelő eszközök (tehát eke, tárcsaborona, kultivátor, sáncoló eke, stb.); géperejű meghajtású zuzó; mezőgazdasági célokra szolgáló benzin-, nyersolaj-, petróleummotor; aratógép és silótöltő szecskavágó.

VASÁPNAP 1943 április hó 2 3
TEL. 128-042

HAVALDA
GÉPSZIJUZEM
BUDAPEST VI. HAJÓS-U. 21.

Rendelet a zöldhitelről

A Budapesti Közlöny március 27-iki száma közölte az 1943. évi mezőgazdasági munkálatok elvégzéséhez szükséges ügynevezett zöld hitel előmozdítására vonatkozó 1420/1943. M. E. számú kormányrendeletet. A rendelet lényegileg azonos az elmúlt évi zöldhitelet rendelettel. Ennek megfelelően

a hatálya alá eső készpénzkölcsönökből, vételrelehetőlegekből, termelési szerződésekből, műtrágya és növényvédelmi szer hitelezésekből eredő követelések behajtására irányuló árverést nem lehet elemi kár esetében elhalasztani.

Emellett ezeket a követeléseket — a készpénzkölcsönök kivételével — a termékek árverési felosztásánál előnyös kielégítési jog illeti meg.

Elmarad a tenyészállatvásári utazási kedvezmény

A Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár rendezőbizottsága legutóbbi hírt adott arról, hogy az idei kiállításra bejelentett tenyészállatok ottmonról történő értékesítésének előmozdítása és a vevők odautazásának megkönnyítése érdekében 50 százalékos kedvezmény fog rendelkezésre állani a vásárolni szándékozóknak.

Tekintettel azonban arra, hogy a kedvezmény iránti előzetes érdeklődés és igénylés nagyon csekély mértékű volt, a tervezett utazási kedvezmény életbeléptetése, amellyel kapcsolat-

ban egyébként is váratlan nehézségek merültek fel, elmarad. Ennek folytán az 50 százalékos utazási kedvezményben sem a vásárlók, sem a tenyészállattulajdonosok kiserői nem részesülnek.

A rendezőbizottság az utazási igazolványokot beküldött díjakat az érdekelteknek hűldektalanul visszatartja. Természetes azonban, hogy

a tenyészállatokra biztosított fuvardíjkedvezmény változatlanul érvényben marad.

A vasuti kocsik elsötétítése

A MAV igazgatósága a következőket közli:

A nyílt pályán haladó vasúti szerelvényeket bármikor érheti meglepetésszerű leállítás. Ha egy vonat egyáltalában nem vagy hiányosan van elsötétítve, a kocsikból kiáramló fény a repülőgépből felhívja. Szükséges, hogy

az utazóközönség a személykocsik elsötétítését már a sötétség beálltán saját érdekében, lelkiismeretesen teljesítse és a vasúti közegek ilyenirányú figyelmeltetésének vonakodás nélkül tegyen eleget.

Az utazóközönség az elsötétített ablakok függönyeit ne húzza el még tájékozódás céljából sem és különösen a befestett ablakokról a festéket ne kaparja le, mert az egyes szakaszokból kiszűrődő fény a vonatnak könnyen áruelőjává válik.

A közönség tájékoztatása végett

a kalauzok az állomások nevéit a szakaszokba az állomásra való beérkezés előtt be fogják kiáltani, vagy ha ezt esetlegesen túlzófultság miatt megtenni nem áll módjukban, úgy a vonatnak az állomásra való beérkezése után a kocsik mellett elhaladva fogják az illető állomás nevéit többször kiáltani.

Tudomására hozza végül a MAV igazgatósága a közönségnek, hogy

az egyes szakaszokban (folyósokon) tartózkodó utasok az elsötétítés betartásáért egyetemlegesen felelősek. Azokat az utasokat, akik az elsötétítési rendelkezéseknek vonakodással megfelelnek, személyazonosságuk megállapítása után az első állomáson az utazásból kizárják és őket az illetékes hatóságnál feljelentik.

A BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZTÁR KÖZGYÜLESE

A napokban tartotta herceg Eszterházy Antal elnökségével közgyűlését a Belvárosi Takarékpénztár. Az elnök megnyitóbeszédében a Belvárosi Takarékpénztár fennállásának ötvenedik évfordulójáról és a bank életében történt kiemelkedő gazdasági és pénzügyi eseményekről emlékezett meg.

A közgyűlés elfogadta az igazgatóság jelentését, a zároszámadásokat és elhatározta, hogy részvényenkint 1 pengő osztalékot fizetnek.

A megvártott választásokon dr. Angyal Pált és dr. Ollók Lászlót új igazgatósági tagokul három évre, dr. Lukács Jenőt, dr. Antal Jánost, dr. Vitéz Balogh Gábert, Bárdos-Feltoronyi Zoltánt, Eberling Antalt, dr. Binerth Jánost, vitéz Kós Hubertet és vitéz Székely Béla-t a felügyelőbizottságba választották meg. Az igazgatóság több tisztségviselőt előléptetett.

GAZDATUDOMÁNY

A méhek a gyümölcsösben

A gyümölcstermesztőknek legszorgalmasabb segítőtársai a méhek. Gyümölcsfaik legnagyobb részén a méhek végzik a megtermékenyítést. Ha nincsen méhes a gyümölcsösben, a megtermékenyítés nincs biztosítva. Különösen az alma- és körtefák megtermékenyítésében nélkülözhetetlenek a méhek.

Egy méh naponta kb. 700 virágot látogat meg és e látogatás folyamán ezeket a virákokat kétségtelemül meg is termékenyíti. Ha az alma és körte virágzása idejét 7-8 napra vesszük, akkor egy méh kb. 5000 virágot tud megtermékenyíteni. Ha figyelembe vesszük, hogy egy méhesalábnak kb. 50.000 dolgozó méh van, akkor kiderül, hogy egy méhesalád egyheti virágzás alatt 100-200 millió virágot termékenyíthet meg. A gyümölcsök tödésnek legbiztosabb záloga, ha gyümölcsösünkbe méhesaládokat telepítünk.

Aki nem akar méhesaládokat vásárolni, kérjen vagy bérleljen a virágzás tartamára. De jegyezzük meg, hogy a közelből nem lehet egyszerűen áthozni méheket, mert azok az előbbi helyre visszamennek s ott — nem találva meg a család kaptart — elpusztulnak. Nyolc kilométernél nagyobb távolságra azonban már nem keresik meg a régi otthonukat, hanem nálunk maradnak.

A méhesaládokat a gyümölcsösben 100-200 méter távolságban állítsuk fel; bár a méhek 600-700 méterre elmennek virágot és nektárt gyűjteni, de a hosszabb út kevesebb virág látogatását teszi lehetővé.

Vetési terv április havára

A répát minél előbb el kell vetni, hogy megerősödjék, mikorra rovarkártévi megjelenésük. Ha márciusban még nem sikerült, április elején szorgalmazni kell.

A német közmondás a burgonya vetési idejét illetően azt tartja, hogy ha áprilisban ültetjük, úgy akkor kell, amikor akar, ha ellenben májusban, úgy azonnal. Ez a megállapítás helyes lehet a németországi viszonyok közt, ahol a talaj később melegszik és ahol a későn ültetett burgonya is talál egész fejlődési ideje alatt elegendő nedvességet. Nálunk azonban növényeink főképp a téli nedvességre vannak utalva. Ha a tavaszi vetések főfejlődésükkel a nyári forró szárazságra kerülnek, akkor nagy termetet nem adhatnak. Természetesen a túlkorai burgonya-ültetés se helyes, mert hideg földben a burgonya nem csirázik és csirája megfázik.

Április közepén a kenderet is elvetjük. Nem helyes ezt későbbre halasztani. Különösen a magasnövényű, nemesített kender kíván korábbi vetést, mert annak a termésideje hosszabb, mint az alacsony növényű. Kiszáradniuk még jórészt az utóbbi természeti, pedig egy kis gondozással átterhetnénk a magasnövényű kender termesztésére, mert ebből jelentősen több termetet kaphatnánk.

A melegebb részekben, ha a talaj kellően felmelegedett, már április első felében, egvébkként április második felében kell vetni a kukoricát is. Régebben sok helyen ezt is csak májusban vetették, de még ma is akadnak, akik részint szokásból, részint kényelemből nem

PÉTI NITROGÉN MŰVEK R.T.

Budapest, V., Nádor-utca 21

Péti Mészsalétrom, Péti Só, Kénsavas ammóniák, Szénkéneg

sietnek az elvetésével. Már pedig gondoljunk arra, hogy minél később vetjük, annál későbbben érik be a kukorica. Tudjuk, hogy a későbbi érési fajták általában (többet) teremnek, mint a korábbiak, s ezért, ahol az éghajlati viszonyok megenednek, a gazdák áttertek a középkésői érési, bővebben termő lófóru-kukoricák termesztésére. Ha ezeknek az érését a késői vetéssel késeltetjük, kedvezőtlen időjárású ős esetén a kukoricát érletlenül kell letörnünk, amikor is annak penészesedéséből sok bajunk és nagy kárunk származhatik.

A bab (paszuly) a fagy iránt nagyon érzékeny növény és ezért vetését sokszor május közepére

hagyják, hogy még az Orbán se árthasson neki. Az ilyen későn vetett bab esetleg a május szárazsága miatt igen gyengén fejlődik s csekély termésrel élzet. Sokat virágozik, de virágját elrúgja és nem lesz rajta hüvely. Helyesebb, hogyha a babot is még áprilisban elvetjük s ha netán a fagy elvinné, vessük újra. Erre a célra tegyük el külön vetőmagot.

A rizsvetés ideje április eleje. Hasonlóképpen áprilisban vetendő a csilagfűrt, a szójabab, a cikória, a napraforgó és a seprőceirok is.

A takarmányfélék közül ebben a hónapban kerül vetésre a csalámádé, a takarmánykaposzta, a esicsóka és a fémhmustar.

A birkákat, bárányokat évenként csak egyszer szabad nyírni

A kormányrendelet adott ki a gyapjú forszalmának szabályozásáról. Új rendelkezés a rendeletben, hogy

a birkáról és bárányról a gyapjút egy naptári évben csak egyszer szabad lenyírni; espedig a birkáról április hó 1-július hó 15. napja, a bárányról pedig április hó 1-augusztus hó 31. napja közötti időben.

A múlt évi rendelkezésektől eltervően határozta meg a rendelet az igénybevétel alól mentes gyapjú mennyiségét. Eszerint

annak a juhtartó gazdának a gyapjúterméséből, aki a saját

termelésű gyapjút vagy annak egy részét maga és családtagjai által való felhasználás céljaira az 1941. évvel mezezőösen is feldolgozta, erre a célra az 1943. évben öt birkáról lenyírt gyapjúmennyiség, de legfeljebb 7 kg zsíros vagy 4,2 kg mosott gyapjú, ha pedig háztartásában rája kívül négyenél több személy él, minden további személyt meg egy-egy birkáról lenyírt gyapjúmennyiség, de legfeljebb 1,4 kg zsíros, vagy 88 deka mosott gyapjú mentes az igénybevétel alól.

Ezt a mentesített gyapjút a bejelentésére megszabott határidőtől számított harminc napig nyírásukori állapotban kell megőrizni.

Az időszaki munkások és éves cselédek terményjándóság

Bizonyára mind a munkaadókat, mind a munkásokat érdekli, hogy milyen összefüggés van a mezőgazdasági eselédeknek és munkásoknak kiszolgáltatható kenyérgabona-jándóság és a beszoalattatási rendelet között. Ezért illetékes helyek idevonatkozó részletes tájékoztatását az alábbiakban közöljük:

Mi jár a cselédeknek?

Az éves gazdasági eselédnek az 1943-44. szolgalati évre bér fejében kenyérgabonában (búza, rozs, kétszeres) kikötött vagy hatóságilag megállapított jándóságából legfeljebb 12 q-t lehet természetben kiszolgáltatni, a többi a munkaadó közpénzben köteles kifizetni.

Ha az éves gazdasági eseléd háztartásához ötnél több olyan családtag tartozik, akinek külön kenyérgabona keresmenye nincsen, a hatodik és minden további ilyen családtag flomliszt- és kenyérgazjyre jogosult.

1943 július 31-ig a természetben kiszolgáltatandó kenyérgabonából csak a fejadagnak megfelelő mennyiséget szabad kiadni, a kenyérgabonajegy vagy kenyérgabonapótlójegyszelvényei ellenében.

A júliusra esetleg járó többletet az 1943. évi természetből pótlólag kell kiszolgáltatni.

Az éves gazdasági eseléd természetben kapott jándóságát a közellátási céljára semmiféle beszoalattatási kötelesség nem terheli.

A konvenciót nem lehet beszámítani

Az éves gazdasági eselédnek (konvencióban) kimért kenyérgabonát a munkaadó kenyérgabona beszoalattatási kötelességének teljesítésébe szabály szerint nem lehet beleszámítani.

Az a munkaadó azonban, aki több éves gazdasági eselédet alkalmaz, mint ahányszor 20 kat, hold szántóterülete van, az ezen létszámon felül éves cselédek részére jándóságként kiadott kenyérgabonának a beszoalattatási kötelesség teljesítésébe való beszámítását kérheti a közellátási kormánybiztostól.

(Például: ha 100 kat, hold szántóterülettel rendelkező munkaadó hat éves eselédet alkalmaz, ebből ötnek a jándóságát a kenyérgabona beszoalattatási kötelesség teljesítésébe nem számítható be, a hatodiknak kiadott jándóság beszámítását azonban lehet kérni

a közellátási kormánybiztostól). Ha az említett létszámon felüli éves eselédet alkalmazása a munkaadó szőlő-, kert- vagy erdőterületeinek érdekében szükséges, a beszámítási engedély megadásakor kötelezni kell őt arra, hogy a közellátási miniszter által megállapított mértékben bort, kerésszeti terméket vagy fát szolgáltatson be.

A beszoalattatási kötelesség teljesítésébe magától értetődően csak annyi kenyérgabonát lehet beszámítani, amennyi egy-egy éves gazdasági eselédnek kiadható.

Sommások, aratók része

Azoknak a gazdasági munkavállalóknak, akik az 1943. évre a gazdaságban előforduló munkákban az egész időnyben való elvégzésére vállalkozni kötelezettséget, az élelmezési listajándóságban felül a munkabérből kikötött vagy hatóságilag megállapított kenyérgabona jándóságukból természetben 10 q-t lehet kiszolgáltatni, a többi a munkaadó közpénzben köteles megfizetni.

A sommásoknak kiadott kenyérgabona (havi 2 q, legfeljebb azonban összesen 10 q) a munkaadó kenyérgabona beszoalattatási kötelességének teljesítésébe beszámít.

de csak akkor, ha a munkaadó 1. a munkaszervezést 1943 június 15-ig a nyilvántartó hatóságnak, (aktív) a gazdakönyvet kaptá) bemutatja és 2. a jándóság mennyiségét és a kiadás időpontját a munkavállaló lakóhelye szerint illetékes községi előjáróságnak (polgármesternek) bejelenti és ezt a nyilvántartó hatóságnál igazolja. Mindezek a kedvezmények azonban csak olyan munkavállaló esetében érvényesek, aki egész időnyre szerződik.

Azoknak a gazdasági munkavállalóknak, akik az 1943. évre az aratáson és eszélésen felül a kaszálást, a gyűlést, a betakarítást, kapas növények művelésével és betakarításával járó munkát és a gazdaságban előforduló egyéb munka elvégzését is vállalják, az aratórészt és a eszélőrészt teljes egészében ki kell szolgáltatni.

A kiadott arató- és eszélőrészt a munkaadó kenyérgabona beszoalattatási kötelességének teljesítésébe csak akkor számítható be, ha a munkaadó 1. húsz kat, holdnál nagyobb szántóterületen gazdálkodik, 2. a munkaszervezést 1943 június 15-ig a nyilvántartó hatóságnál (aktív) a gazdakönyvet kaptá) bemutatja, 3. a jándóság mennyiségét és kiadásának időpontját a munkavállaló lakóhelye szerint illetékes községi előjáróságnak (polgármesternek) bejelenti és ezt a nyilvántartó hatóságnál igazolja.

A sommások, valamint az arató és eszélőmunkások munkasigazolyványukat 1943 június 30-ig kötelesek az állandó lakhelyük szerint illetékes községi előjáróságnál bemutatni. Az előjáróság a bemutatott munkasigazolyványokat nyilvántartásba veszi, az igazolványra pedig ráírja a nyilvántartási számot és a munkavállaló állandó lakhelyét, azután az igazolványt lepecsételve visszaadja. Az így lepecsételt munkasigazolyvány a jándóságban kapott kenyérgabona megszerzésére és a vámórlési jogosultság megállapítására is szolgál.

A sommások, valamint az arató és eszélőmunkásoknak természetben kapott jándóságuk után a közellátási céljára semmiféle beszoalattatási kötelesség nem terheli.

Rügyfakadás előtti és utáni permetezéshez egyaránt alkalmas a

NEOPOL

poliszulfidkén-permetezőszer (szilárd készlet)

a gyümölcsfák gombabetegségei, különösen lisztharmat ellen

Őszi- és sárgabarackfák nélkülözhetetlen permetezőszere!

AGRÓ Növényvédelmi és Mezőgazdasági Részvénytársaság

Budapest, V., Nádor-utca 2

VADRÓZSÁK Nagybajomi Szabó Lajos rendőr költeményei

Nagybajomi Szabó Lajos kilenc évvel ezelőtt a *Vasárnap* „Nagyutadi verspályázatán” tünt fel néhány meleg és érzésteli költeményével. Akkor tizenkilencéves volt. Azóta megjárta az élet iskoláját s férfias önérzettel írja:

*Életmester jól kieszerzett,
Azért lettem ilyen edzett...
Kárba nem vész soha percem,
Munka elől nem menekszem.*

*A jó Istent arra kérem:
Az örömet hagyja épen!
Gazdagságom nincs halomra,
Támaszkodom két karomra!*

Ez a tiszta és erőteljes élet-szemlélet vonul át egész költeszeten, amely magyar és mai minden rezdülésében. Értelme, hogy magas helyeken is felfigyelnek rá. A Magy. Tud. Akadémia meleg sorokban méltatja irodalmi munkásságát, Sakurai japán császári ezredes, borkötésű könyv-adormányozásával fejezi ki elismerését fordításban megismert versierci. A „Híd”, az „Országépítés” és más folyóiratok és lapok sorra emlékeznek meg a fiatal költő érdemes munkásságáról.

Örülünk jól megérdemelt sikernek s jelszótétet lapunk olvasóinak szíves figyelmére ajánljuk. Nagyabajomi Szabó Lajos versei élvezetes és fölemelő öröket nyújtanak a magyar falvak olvasótáborának.

M. J.

A Kormányzó Urat ünnepelték Pápan a Nemzetvédelmi Kereszt kiosztása közben. Pápan a városháza fellobogóztató közgyűlési termében ünnepélyes külsőségek között osztották ki tizenhat pápai és tizenegy pápakerületi lakosnak a Kormányzó Ur kitüntetését, a Nemzetvédelmi Keresztet. Hamuth János polgármester nagyhatalú beszédet mondott. A polgármester beszéde közben a közönség percekig tartó éljenzessel és tapsal ünnepelte Magyarországot kormányzóját, aki megmentette a nemzetet a pusztulástól.

Polgári egyének is viselhetik a Magyar Erdemrend és kormányzó elismerés kiegészített jelvényét. A Kormányzó a miniszterelnöknek a honvédelmi miniszterrel egyetértésben tett előterjesztésére elrendelte, hogy a Magyar Erdemrend alapszabályait függelékkel egészítsék ki, amelynek értelmében azon alkalmakkor, amikor polgári egyének nem öltenek polgári dszt, díszmagyart, vagy frakot, a Magyar Erdemrend fentebb említett jelvényét, valamint a kormányzó „teljes elismerés”, illetőleg „különös dicsőítő elismerés” látható jelét képező Magyar Koronás Nagy Aranyérem kisebbített alakban a balmellen viselhető.

Mátyás király születésének évfordulója. 1443 március 27-én született a törökverő Hunyadi János és Szilágyi Erzsébet második fia, Mátyás, aki az „Igazságos”-ként ma is él a nép szívében, lelkében. — Érdekes, hogy ugyancsak március 27-én — 1678-ban — született Borsiban II. Rákóczi Ferenc.

Gyilkolt a réten talált kézigránát

Kisbuzagon halálos kimenetelű szerencsétlenség történt a napokban. Egy munkáscsoport, amely túlnyomórészt 16—18 éves orgoványi fiatalemberekből áll, földmunkálataknál dolgozik. Reggel a 20 tagú munkáscsoport felőrára abba hagyta a munkát és az egyik kiserdő szelén tüzet gyújtottak, hogy reggelizhes szalonnát pirítsanak. A nyugodtan reggeliző csoporthoz odalépett Kiss Béla 16 éves orgoványi földmunkás és a tűz mellett ülő társainak felmutatólag egy régi kézigránát, amelynek fele hiányzott. Társai figyelmeztették, hogy közelükben *ne nyuljon a veszedelmes gránáthoz, de Kiss Béla kijelentette, hogy veszedelmes, több mint a fésű hangyák és nevetve rászólt társaira:*

— Mi az, talán féltékettől a bedögöltött, régi gránáttól. Hiszen vaktöltés.

Ezután hirtelen mozdulattal be-

dobta a esonka kézigránát a tűzbe.

A kézigránát irtózatossal erővel felrohant és szereszórodott rezeszel súlyos kimenetelű szerencsétlenségek okoztak. A tűz mellett ülők közül egyet megölt, hármat életveszélyesen, hatot pedig könnyebben megsebesített a kézigránát.

Potzkody György 16 éves földmunkásnak a nyakát vágta át a szilánk és az arcát teljesen szétromosolta, meghalt, Testvére, Potzkody László, aki közvetlen mellette ült, lábain sérült meg. Kiss Béla, aki a kézigránát beledobta a tűzbe, szintén életveszélyes sérüléseket szenvedett, a bal kezefejét is letépte a gránátszilánk.

A többi sérültet kint részesítették első szabályban, a Kiss-testvéreket és Szabó Jánost a mentők beszállították a kecskeméti kórházba.

A Hangya Központ március 31-iki közgyűléséről — technikai okok miatt — a *Vasárnap* legközelebbi számában számolunk be.

Siketnének felvétele a váci internátusba. A siketnének váci kir. orsz. internátusába az 1943—nek 6—12 éves siketnének, vagy később megsebesült gyermekek, akiknek a siketségen kívül más testi vagy szellemi fogyatékosság nincs. Felvételi feltételekkel és a felvételhez szükséges nyomtatványokkal 36 fillér bélyeg beiktatásával a központosított szolgálatnál az intézet igazgatójára, Vác, Konstantin-ter 6.

A herecprimás meglátogatta a sebesülteket. Serédi Jusztinián bíboros-herecprimás meglátogatta az esztergomi hadikórház sebesülteit. A főpásztort a vöröskereszt vezetősége élén kármáki Frey Vilmos főispán fogadta. A herecprimás minden sebesültet jóságos szavakkal szólított meg és kézfogással tüntette ki. A látogatás után kiosztották a herecprimás adományát: minden sebesült honvéd kalászt, gümölcsöt és egy-egy doboz cigarettát kapott.

Áprilisi búzakamatkules. A Pénzügyminisztérium közlése szerint, hogy a búzázalaglevelekben folvósított és búzaértékre szóló kölcsönök törlesztő részleteinek befizetésénél és a búzázalaglevelek kamatszólóvéneinek beváltásánál folyó évi április hónapban átszámítási kules zvanánt 1 c búza fejében 30 aranypengőt kell számításba venni.

Felszentelték az új dunántúli református püspököt. Március 24-én szentelték fel Pápan György Elemér dunántúli református püspököt. Az ünnepségen a kormányzó Zsindely Ferenc miniszterelnökségi államtitkár képviselte.

A szállodai és fogadói szobáinak felemelése. A közellátásügyi miniszter rendeletét adott ki a szállodák és a fogadók szobáinak felemeléséről. A rendelet első szakasza kimondja, hogy a szállodák és fogadók az 1939 augusztus 26-i állapotnak megfelelő összegben, illetve a visszacsatolt területeken a katonai hatóságok által megállapított összegben rögzített szabályait, amennyiben azok a 10 pengőt meg nem haladják, legfeljebb 10 százalékkal, a 10 pengőt meghaladó szobáiraikat pedig legfeljebb 20 százalékkal felemelhetik.

Kitűnően bevált a **NANDOR-féle**
évelő
sertéscsemege
talajban a legénytelenebb, 15—20 évig ontja a hozamát, 100 drb dugvány átlag 7 P, minden további 100 darab 6 pengő. Már most rendeljen, tavasszal vessen Lampe-féle
takarmánymályva
magot! Négy kaszállal kat. holdanként 600—1000 mázas kitűnő, nagy feltéttartalmú szőlőmagot ad, ha fűszereinek veti, 1 kg mag kb. fél kat. holdra elég, 1 kg ára 13—15 pengő. Mielőbbi rendelés a koraított készlet miatt ajánlott. Szállítás azonnal, utánvétellel, csomagolás önköltséges.
Kazác Testvérek
magkereskedés, BUDAPEST, IV. Váci-u. 84.
Ismerető és árjegyzék ingyen

Ki árusíthat lúgkőoldatot?

Egy most megjelent kormányrendelet szerint olyan községben, ahol sem drogista, sem olyan kereskedő nincs, aki lúgkőárusításra engedélyt kapott, ott a kijelölt szappankereskedő az I. fokú iparhatóság engedélyével 7 százalékos lúgkőoldatot árusíthat. Ilyent a kereskedő maga is készíthet. Községekben minden 3000 lakos után két engedélyt lehet kiadni. A lúgkővet a yevő által hozott nyított edényben is ki szabad szolgáltatni. Házi szappanfőzésre lúgkővárlási engedélyt kaphat az is, aki igazolja, hogy háztartásában legalább 2 kiló olyan zsíradékanyag gyűlt össze, amely nem esik felajánlási kötelezettség alá.

Kibővítik a zsisziktelenítő akciót. 1938-ban indult meg az úgynevezett zsisziktelenítési akció, ezzel a céllal, hogy a hüvelyesek termesztését ezzel is eredményesebbé tegyék. Az elmúlt esztendőben a földművelésügyi miniszter engedélyvel épült 51 újabb gazkamrával a gázkamrák száma elérte a 150-et. Az idényben üzemben volt 111 gázkamrában 97,500 métermáza hüvelyestermény. Legnagyobb részét borsót zsisziktelenítettek. Ez az eredmény az 1941. évi közel 20.000 métermázasával haladta meg.

Szövetkezeti körzeti szappanfőző üzem

Minden zsíradékot fel kell használni, amivel a szappanellátáson javítani lehet. Vidéken gyakran akad fogyasztásra nem alkalmas zsíradék, ami könnyen kárba vész, mert lúgkő nincs, amivel a szappant megfőzhetnék. Pótanyagok használatá esetén pedig, ha az nem kellő szakértelemmel történik, a szappanfőzés eredménye bizonytalan. Ezen kívánt segíteni a közellátási minisztérium, amikor előre kísérletképpen körzeti szappanfőzők létesítését engedélyezte. A Hangya Szövetkezet azonnal magáévá tette a gondolatot és Tordason körzeti szappanfőző üzemt létesített. Kellő mennyiségű zsíradék összegyűlt és a szövetkezeti mintafaluban megkezdte működését a szappanfőző üzem. A háború tartama alatt természetesen az előírás szerinti egységes szappant állítják elő. Az üzem minden kilogramm beszállított hulladékszírt ugyanannyi egységess szappant ad, minden költség felszámítása nélkül. Így a legkisebb mennyiségű zsíradék sem marad a környéken felhasználatlan.

KÁVÉPOTLÓSZER — SZŐLÓMAGBÓL

A földművelésügyi miniszter módosította a kávé-, kávépótanyagok és kávékonzervek minőségének és forgalmának szabályozásáról kiadott korábbi rendeletét. Az új rendelet lehetővé teszi a szőlőmag-nak kávépótzer gyártására történő felhasználását azaz a megszüntetést, hogy bármilyen anyagból készült kávépótzer vízben oldható kivonatanyag- (extrakt) tartalma legalább 30 százalék legyen. A kávékonzerv szemeskávé-tartalmának azo határát, a rendkívüli viszonyokra való tekintettel, az eddigi 10 százalék helyett 5 százalékban állapítja meg a rendelet. Ez az új rendelkezés azonban csak 60 nap múlva lép hatályba.

BAKTONIT NÉLKÜL NE VESSEN A BAKTONIT-ojtás növeli termését
BESZERELHETŐ A MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE növényvédelmi osztályánál.
Budapest, VI. Eötvös-utca 25/a és kirendeltégeinél.

Eső kell az őszi vetésre

GAZDAÉLET

VIGYÁZZUNK AZ ÉDES CIROK-VETŐMAG VASÁRLÁSÁNAK. Az idén főképp az alföldi gazdák között sokan foglalkoznak édescirok, másképpen mézcirok — nádcirok — termesével. Ez a nálunk csak az utóbbi években elterjedt növény a cirok-féléknek egyik változata és az eddigi tapasztalatok szerint nemcsak kiváló takarmányt szolgáltat, hanem nagyobb cukortartalmánál fogva édesítőre is használható. Kukra kiterjeszhető és így a szeszgyártásnak is alapanyaga képezheti. Tekintettel az iránta mutatkozó nagy keresletre, könnyen megtörténhetik, hogy a hozzá nem érő gazdának igen magas áron egyéb cirokfélések (seprűcirok, vagy cukorcirok) megajátadják el. Szükséges ezért a gazdák figyelmét felhívni arra, hogy akkor védekezhetnek teljes mértékben az esetleges rosszszemű megkárosítás ellen, ha vásárláskor pécesélt mintát vesznek a vetőmagból és az valamilyen állami vetőmagvizsgáló állomáson megvizsgáltatják. Megemlítjük, hogy édescirokból hivatalosan ellenőrzött vetőmagtermes nem folyt, ezért a gazdák ellenőrzött vetőmagot nem kaphatnak.

Most kell megrendelni a kálisó-műtrágyákat. Illetékesek ismételtén felhívják a gazdaközönység figyelmét arra, hogy az 1943 őszi időnyre szükséges kálisókat az illetékes köznevelési úttján sürgősen, de legkésőbb március hó végéig rendelje meg. Kálisó-műtrágyák ugyanis a jövőben csak ömlesztett állapotban hozhatók be az országba. A gazdaközönység tehát saját érdekében is helyesen teszi, ha a kálisó-műtrágyákat lehetőleg ömlesztve rendeli meg, mert a papírzsákokat egyéb célokra úgysem használhatja fel.

Bérbe lehet venni az erdei legeltetés jogát. A kormányrendelet adott ki, amely szerint az erdei legeltetés a földművelésügyi miniszter engedélye alapján bérbeadás útján is gyakorolható. A bérlegeltetés engedélyezése iránti kérvényt a földművelésügyi miniszter végrehajtási rendeletben megállapított követelményeknek megfelelően kiállítva, mellékleteivel együtt az illetékes erdőfelügyelőséghez vagy erdőfelügyelőségi kirendeltséghez kell benyújtani. A földművelésügyi miniszter bérlegeltetés mindenkor csak a folyó legeltetési időnyre engedélyez. A jelenlegi rendkívüli viszonyok között az állattenyésztés érdekeire tekintettel az erdei bérlegeltetést átmenetileg különösen ott kell engedélyezni, ahol az állattartáshoz elegendő legelőterület nem áll rendelkezésre.

Alsódnantúli selyemcsatája

A honvédelem anyagszükséglete különösen időszerűvé tette a selymentenyésztés fokozását Hazánkban. Ennek felismerése vezette a Kaposvárott székelő Gazdakamarát, amikor az elmúlt évben Baranya, Somogy, Tolna és Zala vármegye valamennyi iskolája és levante egyesülete között „selyemcsatát” indított a selyemtermelés előmozdítására. A Kamara törekvését a tanuló ifjúság és a levante vezetőiknek keresztül megértették és nemcsak nagy számmal kapcsolódott bele a selyemcsatába, hanem kiváló eredményeket is mutatott fel. Az eredményekből ismételtén örömmel lehet látni, hogy az ifjúság munkájával is méltó tud lenni a háborús időkben. A kaposvári Gazdakamara most

A földművelésügyi minisztérium vetőmagjelentése beszámol a gazdasági munkálkötő állapotáról.

Az elmúlt időszak időjárása kedvező volt a gazdasági munkálkötő vetésére és növényzet fejlődésére azonban kevésbé kedvező befolyást gyakorolt.

A talajelőkészítő és vetési, valamint az egyéb gazdasági munkálkötő országsszerte nagy erővel folyt.

Az őszi repevetések általában ritkák, egyenletlen. A tavaszi repce vetése folyamatban van.

Az őszi búzák általában jól teletek és fejlődésnek indultak. Az őszi szaraz volta miatt nem elég erőteljesen fejlődnek, sőt egyes helyeken nagybőrművelő fellegvárost szenvedtek. A búzavetések ennek ellenére elég sűrűek, a leg-

későbbi vetések is kikelték.

A tavaszi búza vetése legtöbb helyen befejeződött. Erdélyben folyamatban van. A korai vetések legtöbb helyen csirában vannak, kikéleshez esőt kívánnak.

Az őszi rozsvetések jól teletek, az őszi szaraz időjárása, erős szélhivarak egyes helyeken megviselték.

Az őszi árpa korai vetései elég erősek, de néhol egyenletlenek. A tavaszi árpa vetése nagyrészt befejeződött. A talajmunka országsszerte kifogástalan volt.

A tavaszi zab vetése a hegyvidékek kivételével folyamatban van, sokhelyütt befejeződött. A tengeri vetése alá a talajelőkészítés folyamatban van. A burgonya ültetése egyes vidékeken megkezdődött, a kukorica és takarmányrépa vetését elkezdték.

Vásárok jegyzéke

Április 4., vasárnap: Mezőberény oák., Tállya oák. — **Április 5., hétfő.** Adánd oák., Alsóság oák., Balassagyarmat oák., Battyánya oák., Bethlen oák., Csetény oák., Felsőbalog oák., Forró oák., Püspökszállás oák., Gyón oák., Gyöngyösmellék oák., Heregcsántó oák., Hidalmás oák., Kenderes oák., Kétegyháza oák., Kisláng oák., Körömd oák., Kőtegyház oák., Kutas oák., Lengyelítő oák., Mezőkeresztes oák., Mezőtúr oák., Mosonmagyaróvár oák., Nádudvar oák., Ózd oák., Pécs oák., Pilis oák., Püspök-nádasd oák., Rábcsanak oák., Sarbárd oák., Sárvár oák., Somorja oák., Sopron o. lóvásár, Szene oák., Szentjób oák., Szob oák., Tiszacsécs oák., Ungvár oák., Vári oák., Villány oák., Vörö oák., csak ló és szm. felh.-sal. Zala oák. — **Április 6., kedd:** Balassagyarmat oák., Battyánya oák., Egerác oák. (az 1943 április 5-ére engedélyezett vásár helyett). Gyöngyösmellék oák., Hőgyész há. kizárólag bonyhádi táj-fajta szm. felh.-sal. Miskolc há. a külön e célra épített istállóban, Nagydobronya oák., Nagykároly oák., Simontornya oák., Sümeg oák., Szentgál oák., Székész h. szm. és ló felh.-sal. Teyel oák., Vásárosnamény oák. szm. felh.-sal. — **Április 7., szerda:** Csap oák., Gacsály oák., Ipolynek oák., Kassa hák., Kiskunhalas oák., Letkés oák., Miskolc hák. és há. a külön e célra épített istállóban, Nagykapos oák., Szakály oák. — **Április 9., péntek:** Kistelek o. bafomfi. se. és juhvásár, Makó o. Mind-szent oák., Sarkad oák., Szarvas o. marhávájár. Vác o. — **Április 10., szombat:** Csepő oák., Kistelek oák., Lenti oák., Makó oák., Mindszent oák., Pelsőc oák., Szarvas o. lóvásár.

osztotta ki a selyemcsatában résztvevő iskolák és levante egyesületek között, a jutalmakat. Kiosztásra került több mint 600 pengő értékben 255 drb történeti, gazdasági és szórakoztató tárgyú könyv és 45 díszes oklevél amely oklevél szövegének alányomásában egy eperfa levelén fekvő selyemhernyó szájából ömlik ki a selyem, amely életműködő alakult, rajta függő katonával.

A rézgálicutalványok szétosztása

A gyümölcs-termelők részére a rézgálicutalványok szétosztása az egész ország területén megkezdődött. Az utalványokat a községi előjáróságok, polgármesteri hivatalok, vagy hegyközségi elnökségek osztják szét.

Jelentkezhetnek utalványokért mindazok, akik az előző években is igényelték rézgálicot és kapták is utalványt a kiosztó hivataltól.

Akik eddig nem igényelték, jáikat rendszeresen nem permetezték, permetezőgépjük nincs, rézgálicért nem jelentkezzenek, mert utalványt nem kaphatnak. A felsorolt hivatalok

a téli almafák permetezéséhez fánként legfeljebb 3-4, kajszai és meggyfélék permetezéséhez legfeljebb 2-3, őszibarackfához pedig legfeljebb 1 deka-gramm rézgálic vásárlására jogosító utalványt adhatnak ki.

Aki nem részesülhet rézgálicellátásban, annak vagy a felsorolt hivatalok, vagy a Gyümölcs-termelők Országos Egyesülete Budapest, V., Vilmos császár-út 76.) megküldik a rézgálicot helyettesítő házi és gyári szerek használati utasítását.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

N. L. Karád. Térképet most nem küldhetünk, mert teljesen elfogytak, új nyomással készülnek. Ha kapható lesz, küldünk. Üdvözlöt.

Korszakalkotó a takarmányozás terén a

Lampe-féle takarmánymálya

Fehérjataralma valamivel nagyobb, mint a lucerné, zöldhalmazban négyezer nagyobb. Vethető: tisztán, főtterményként, közelekként, illetve őszi és tavaszi kalászosokra és tarlóra. Nem évelő, 2-4 kaszálat ad. Terem 200-300 800 mázas zöldtakarmány katasztrális holdalant. Nagyon jó téli takarmány. Minden állat jólétlen fogyasztja. Előzáró állat-takarmány. Szacok, árok vagy tengeri csalamadéki silóba. Vetése 42-45 cm sorközökkel. 1 sm mélyre, 2,5 kg kat. holdanként. Tarlóban jobban érveveszt, mint barnely eddig ismert tarlóba vetett zöldtakarmány. Őszi és tavaszi kalászosokra, illetve, nem betelősálla a főttermény hozamát. Istállótrágyát és műtrágyát nagyon meghalálja.

1 kg vetőmél ár 40 kint — — — — — P 13 —
10 kg-on felül vétőmél 40 kint — — — — — P 12 —

Kellő felvilágosítást nyújt a Dunántúlon kizárólagos joggal hoztak forgalomba:
SCHULLER JENŐ és IMRE magtermelők
Sáccsényi-rakpart 7.
Budapest, V., ker.,
Telefon: 327-671.

— **Felhívás vitorlázó repülő, kiképzésre.** A Magyar Aero Szövetség most tette közzé az évi vitorlázórepülő kiképzési évad pályatörzslévi felhívását. A szükséges felvilágosításokat és a jelentkezési űrlapokat mindazok a kerületi, járási és körzeti levante-parancsnokságok megadják, amelyeknek területéről vitorlázórepülő kiképzésre a Magyar Aero Szövetség vitorlázórepülő kiképző keretei jelentkezőket elfogadnak. Ugyancsak jelentkezni lehet a vitorlázórepülő tag egyesületeknél, illetve kiképző kereteknél. Azoknak a levante-parancsnokságoknak területéről, amelyek pályázati felhívással és jelentkezési leveleket jelentkezőket nem fogadnak el.

RÁDIÓ

Hétfőn, április 5-én.
12.10 órákor: Szaloncena. 14 órákor: Cigányzene. 15 órákor: Szaloncena. 15.30 órákor: Gyermekjáték. 16 órákor: Énekzenék. 17 órákor: Tánccena. 17.40 órákor: Közvetítés. 18.15 órákor: Énekzenék. 18.40 órákor: Előadás. 19.05 órákor: Operaház zenekara. 20.40 órákor: Előadás. 20.50 órákor: Könyvi zene. 22.10 órákor: Könyvi zene. — Könyvi perek.

Keddén, április 6-án.
Szatmárnémeti nap.

Szerdán, április 7-én.
12.10 órákor: Postászenekar. 14 órákor: Szaloncena. 15 órákor: Háborús dalok. 15.30 órákor: Zenei előadás. 15.50 órákor: Hűség ének. 17 órákor: Tánccena. 17.30 órákor: „Zengő szavak”. 18 órákor: Hőnövendők. 19.05 órákor: Rádiózenekar. 20.30 órákor: Közvetítés. 21 órákor: Cigányzene. 22.10 órákor: Hanglemek. 23 órákor: Tánccena.

Csütörtökön, április 8-án.
12.10 órákor: Rendőrszenekar. 14 órákor: Cigányzene. 15 órákor: Rádiózenekar. 17 órákor: Hanglemek. 17.40 órákor: (Egyet. japán est. 19.05 órákor: Tánccena. 19.40 órákor: „Tudós oák.” számú. 21.10 órákor: Rádiózenekar. 22.10 órákor: Magyar noták. 23 órákor: Operettzenekör.

Pénteken, április 9-én.
12.10 órákor: Rádiózenekar. 14 órákor: Szaloncena. 15 órákor: Delutáni muzsika. 15.30 órákor: Orvosi előadás. 15.50 órákor: Tánccena. 17 órákor: Rádiózenekar. 17.30 órákor: Sportközlemények. 18 órákor: Nemet hallgatóknak. 18.20 órákor: Magyar ének — magyar lélek. 18.20 órákor: Filmzenekör. 19.40 órákor: Verek. 20.30 órákor: Csajkovszkij est. 22.10 órákor: Hanglemek. 23 órákor: Magyar noták.

Szombaton, április 10-én.
12.10 órákor: Beszárkó-szenekar. 14 órákor: Cigányzene. 15 órákor: Hanglemek. 15.30 órákor: Előadás hanglemekkel. 17 órákor: Csevegés. 17.40 órákor: „Tavaszi zsongók.” Zenes műsor-szám. 18.20 órákor: Hangképek ismerőseim. 19.05 órákor: „Világ zenés levege.” 20.30 órákor: Zeneszótörténetek. 20.40 órákor: „Nyiló kis ibolyák.” Hanglemek. 22.10 órákor: Mit mit szeret?

Vasárnap, április 11-én.
7.30 órákor: Fohász. Szózat. Reggeli zene. 8.15 órákor: Hírek. 8.30 órákor: Öszinte beszéd. 9 órákor: Görögkatolikus istentisztelet. 10 órákor: Egyházi ének és szentbeszéd. 11 órákor: Evangélikus istentisztelet. 12.15 órákor: Levante-előadás. 12.55 órákor: Melles Béla-czene. 13.45 órákor: Hírek. 14 órákor: Műveltszemle. 15 órákor: A Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadása. 15.45 órákor: Magyar noták. 16.30 órákor: Hírek. 17 órákor: Csevegés. 17.40 órákor: Mindenből mindenki. 18.50 órákor: Hírek. 19.05 órákor: Indulok. 19.20 órákor: Elbeszélés. 19.30 órákor: Jazz-együttes. 20 órákor: Hangképek a vasárnap sportjól. 20.30 órákor: „Azurkék égbolt alatt.” Zenes műsor-szám. 21 órákor: Hírek. 22.10 órákor: Cigányzene. 23 órákor: Rádiózenekar.

MEZŐGAZDASÁGI RÁDIÓ ELŐADÁSOK

BUDAPEST I.: HETPÖN, IV. 5-én 15.40 órákor: „Közvetítés a Hungya nagyváradi hírlap-dájából”. — KEDDEN, IV. 6-án 18.15 órákor: „A falu légtartalma”. — CSÜTÖRTÖKÖN, IV. 8-án 17.10 órákor: BALOGH BALINT: „Méhészeti időszéri tanácsadó”. — VASÁRNAP, IV. 11-én 15 órákor: MOLNAR ENDRE: „Mit kell tudni az artézi kutakról”.

BUDAPEST II.: KEDDEN, IV. 6-án 19.05 órákor: „A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája”. — SZOMBATON, IV. 10-én 19.05 órákor: „A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája”.

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVÉLÉS SZÖVETSÉG
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
MAYER EMIL
SZERKESZTŐ: BARTOSS KÁROLY